

ПРОБЛЕМА СОЦИАЛЬНОГО ПРОГРЕССА В ФИЛОСОФИИ

П.Л. ЛАВРОВА

Попов Александр Сергеевич,

доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, РФ

aspopov111@mail.ru

Томонов Данила Сергеевич,

студент 2 курса Социально – педагогического института
Мичуринский государственный аграрный университет,

г. Мичуринск, РФ

danila.tomonov2000@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена проблеме социально-исторического прогресса в построениях П.Л. Лаврова.

Ключевые слова. Общественный прогресс, социальное познание, историческое познание.

Стремление Лаврова обосновать собственную концепцию прогресса вполне укладывалось в контекст важнейшей проблематики современной ему общественной науки. С концепцией прогресса у Лаврова связан весь комплекс проблем его социальной философии. Сквозь призму представлений народнического мыслителя о прогрессе становятся более понятными его идеи относительно роли общества и личности в историческом процессе, движущих силах истории и ряд других. Сам он подчеркивал, что «ясное понимание задач истории связано с уяснением вопроса: в чем заключается прогресс человечества?».

Разработку теории прогресса Лавровым следует рассматривать и в контексте становления новой для того времени парадигмы наук об обществе, чем, по сути, являлись принципы социологии. Поэтому русский философ считал актуальным определить особенности прогрессивного общественного развития, поскольку «пока социолог не уяснил себе, в чем именно надо видеть прогресс, до тех пор отдельные части социологии отрывочны, их отношения неопределенны, и они едва ли могут идти далее собирания и группировки фактов, далее описания того, что было и что есть, далее получения кое-каких эмпирических законов, научный смысл которых остается не ясным. Пока социология не установила смысла прогресса, до тех пор она, как цельная и единая наука, не существует» [1; с. 5–6]. Но смысл социально-исторического познания для него заключался не только в исследовании прошлого. Наряду с теоретическими изысканиями особую значимость для Лаврова приобретало обоснование практического преобразования социальной действительности с позиций общественного идеала.

Концепция прогресса русского мыслителя была призвана представить ход исторического развития как процесс, имеющий определенную направленность и подчиняющийся строгой необходимости. Исторический процесс представлялся философу очередностью стадий эволюции общества, а результатом общественного развития, по Лаврову, является воплощение выработанного критической мыслью на научной основе идеала в социальной

действительности. Антропологизм Лаврова, заключающийся в том, что человек объявлялся высшим и совершеннейшим произведением природы, был теоретическим основанием философско-исторической концепции мыслителя. Взгляд на человеческую личность как на цель исторического развития отражал сущность его антропологического мировоззрения. Идеальное состояние общества представлялось русскому философу своеобразным «концом истории». В этом смысле весьма показательным является положение о том, что удовлетворение абсолютно всех потребностей личности знаменует собой завершающий этап исторического процесса. Лавров полагал, что особую роль в построении общества, основанного на принципах справедливости, играет научная социология, являющаяся итогом перманентного совершенствования критической мысли. Исходя из этого, философ считал своей задачей обосновать определяющее значение социологии для познания и преобразования социальной действительности. Именно поэтому при характеристике концепции прогресса Лаврова немаловажным представляется проследить ход его рассуждений, касающихся как теоретических, так и практических проблем социологии.

Позитивизм не был единственным теоретическим источником в построении философом собственной социологической концепции; существенное влияние оказали на него и этические идеи, бытовавшие в традиции русской мысли. Он вводил в сферу исследования социологии «нравственный вопрос о справедливом общежитии, вследствие чего сводил в научном построении отвлеченную социологию на теорию справедливого общежития. Данная теория для русского социолога «по самой сущности дела опиралась в значительной степени на субъективные категории этики».

Список литературы.

1. Лавров П.Л. Формула прогресса Н.К. Михайловского. Противники истории. Научные основы истории цивилизации / П.Л. Лавров. – СПб.: Русское богатство, 1906. – 143 с.

**THE PROBLEM OF SOCIAL PROGRESS IN THE PHILOSOPHY OF
P. L. LAVROV**

Alexander Popov,

Associate Professor of the
Social and Humanitarian Disciplines Department

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

aspopov111@mail.ru

Tomonov Danila Sergeevich,

2nd year student of the Social - Pedagogical Institute

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

danila.tomonov2000@mail.ru

Abstract. The article is devoted to the problem of socio-historical progress in the constructions of P. L. Lavrov.

Keyword. Social progress, social knowledge, historical knowledge.